



衡水探索实行民生实事人大代表票决制 听民声尊民意办好民生实事

□记者 陈凤来

近日,衡水市区滏阳河沿岸6座装配式公厕投入使用。记者看到,6座装配式公厕全部设置了感应式蹲便器、LED灯、应急照明灯等设施。第三卫生间内设置了成人和儿童坐便器、可折叠多功能台、可折叠安全座椅等设施,方便特殊人群使用。此外,厕所还配备了手机充电装置,方便市民应急充电。

现在可真真是太方便了,再也不用为方便的事发愁啦!滏阳河风景好,可以前遛弯时间长了,附近没个厕所很不方便。60多岁的王广英老人高兴地说。不仅在滏阳河边,如今该市中心区24小时免费开放的公厕已达99座。

新建公厕项目是今年该市人大常委会投票决定的民生实事项目之一。从2018年2月开始,该市已连续两年实施民生实事人大代表票决制。目前该市人大常委会已实现市、县两级民生实事人大代表票决制全覆盖,两级人大常委会共票决产生民生实事项目176项。

干哪些民生实事由人大代表、老百姓来决定

2017年7月,衡水市人大常委会对2017年全市民生实事项目进行了专题调研,发现列入当年承诺要办的个别民生实事项目存在设置不科学、不合理的问题,有的还在前期论证阶段,年内看不到实实在在的进度,有的则因为建设周期长,年内无法开始实质性建设等问题,由此引发了该市对民生实事项目如何科学谋划、设立的思想。

为使每年要办的民生实事在项目实施上更科学化、接地气,衡水市人大常委会先后两次到浙江考察学习,形成了考察报告。2018年1月,衡水市委办公室印发《关于实施民生实事项目人大代表票决制的意见(试行)》,衡水市第六届人大常委会第七次会议通过了《关于市人大代表对市政府民生实事项目票决制的决定》。

民生实事项目人大代表票决制是政府在广泛征求人民群众意见建议的基础上,提出民生实事候选项目,经同级人大代表在本级人民代表大会期间以差额投票表决方式选择、决定正式项目,再交由政府组织实施并接受人大代表和人民群众监督的制度。该市人大常委会副秘书长、办公室主任张文良介绍说,就是政府要干什么事,先把这些事拿出来让人大代表、老百姓来决定哪件该干,哪件不该干,再由政府实施,并接受监督。

在票决之前,我们会给各位代表播放一个民生实事候选项目情况的专题片,让代表充分了解项目的具体情况。张文良说,所选择的民生实事项目的得票数应超过全体代表的半数,并按照得票数从高到低确定正式项目。票决结果经主席团会议确定,并在全体会议上公开,会后向社会公布。

去年,衡水市确定了15件政府民生实事候选项目,前12件是市政府的重点推进项目。票决结果出来后,原来排在最后一位的推动食品安全工程项目入选到前12件,而作为市政府重点推进的开展多城同创活动则意外落选。最终,衡水市尊重代表意见,把推动食品安全工程列入12件当年要办的民生实事。

推动食品安全工程 项目列入12件当年要办的民生实事。

推动食品安全工程 入选当年民生实事后,该市食品快速检测室建设速度明显加快。截至2018年年底,全市已经建起63个食品快速检测室,覆盖了90%的大型食品超市和食用农产品集中交易市场,远远超过年初向社会承诺的60%的目标。

过去,政府干了很多事,一些群众仍然不理解、不领情。现在代表票决说了算,可以将政府重点工作和百姓意愿结合起来,让实事围绕民生干。对于这一结果,衡水市人大代表徐力很满意。

人大代表全程监督问效,保障民生项目推进

日前,记者走进衡水市高新区新华小学,被学生朗朗的读书声、优美的校园环境所吸引。去年1月25日开工建设,9月1日投入使用。能有这么快的进度,受益于票决民生实事的实施。衡水市高新区社会发展局副局长王俊梅说。

衡水市高新区原有的几所小学每个班级都有八九十个孩子。2018年衡水市实施的12件民生实事项目中,新建新华小学被列入其中。4月由于赶上雾霾一级响应,工地停工,进度受到影响。衡水市生态环境局实施差异化管控措施,一厂一策,进行精细化管理,使停工的新华小学项目得以重新开工。

去年6月,衡水市人大常委会委员再次到项目现场督导时,发现工程进度比较慢,督促施工方加快进度,保证了

新学期学生按时开学。

民生实事办得实不实,还要看年终大考。今年1月召开的衡水市人代会上,对2018年市政府民生实事项目实施情况进行满意度测评,12件民生实事项目均被评为满意。

在衡水市2019年民生实事征集过程中,我们改变了以往仅在政府部门内部提交讨论的单一征集模式,将征集范围扩大到全社会,让老百姓点菜,政府接单做菜,力促民生实事更接地气、更贴心。张文良说,他们重点选取群众反映强烈、迫切需要解决以及对全市经济社会发展具有较大影响的事项,再经过充分分析研究、评估论证,真正把民生实事办成看得见、摸得着、群众得实惠的民心工程。

对纳污坑塘进行再排查再整治,2019年底实现全市范围内彻底消除纳污坑塘污染;全市建成区范围内彻底清除黑臭水体;年底全市建成90座旅游厕所并对外开放;衡水市园博园每周六免费对外开放。这些都是2019年人大代表票决的20件民生实事的一部分。征集范围的扩大,使这些民生实事更加贴近百姓的需求和关切。

有了好的民生项目,关键是抓好落实。为确保项目进度,衡水市政府要求各级相关部门明责加压、履约践诺,并全程对民生项目进展情况跟踪督办,对进展慢的预警提示。衡水市人大常委会组织各级人大代表、常委会组成人员、各专委会的委员定期进行视察、专题检查和调研,每两个月听取市政府的专题报告,人大代表全程跟踪和监督,保障民生实事项目的顺利推进。

全市挂牌上市企业增至53家 累计实现直接融资92.23亿元

本报讯(记者焦磊)今年以来,衡水市通过培训辅导、政策吸引等多项措施,积极鼓励金融机构、企业三方对接的长效机制。通过此次大会,该市66家企业直接融资20.62亿元,间接融资24.69亿元;发布重点项目30个,涉及资金需求21.4亿元。此外,该市又分别从上市融资、发债融资、港交所上市流程、科创板对接、实地参观、政府调度等方面,组织了7场会议,提升企业上市意识,增强企业家实际操作经验。

衡水市地方金融监督管理局精心筛选后备企业并充实完善上市后备资源库,将主营业务突出、竞争能力较强、盈利水平较好、发展潜力较大的88家企业纳入上市后备资源库,并按照梯次、板块、时间节点等对库中企业分类培育辅导。第一梯队18家,为今年重点推动企业,进行跟踪指导;第二梯队24家,为2020至2021年重点推动企业;第三梯队46家,为重点培育企业,逐步形成培养一批、储备一批、辅导一批、改制一批、上市一批的良性循环发展局面。为解决企业融资难、融资贵问题,今年7月份,衡水市组织召开首届衡水市企业融资路演大会,建立起政府、金融机构、企业三方对接的长效机制。通过此次大会,该市66家企业直接融资20.62亿元,间接融资24.69亿元;发布重点项目30个,涉及资金需求21.4亿元。此外,该市又分别从上市融资、发债融资、港交所上市流程、科创板对接、实地参观、政府调度等方面,组织了7场会议,提升企业上市意识,增强企业家实际操作经验。

2020年1月1日起 市区全域及各县(市) 城区全面禁放烟花爆竹

本报讯(记者焦磊)日前,《衡水市人大常委会关于禁止燃放烟花爆竹的决定》(以下简称《决定》)发布,将于2020年1月1日起正式施行。届时,市区全域及各县(市)城区等区域将全面禁止燃放烟花爆竹。

据了解,该市根据相关法律、法规,结合衡水市实际,规定了桃城区、冀州区、高新区及滨湖新区所辖区域,枣强、武邑、深州、武强、饶阳、安平、故城、景县、阜城等县(市)人民政府所在地的城区,以及由县级以上人民政府划定并公布的其他区域,一律禁止燃放烟花爆竹。重污染天气期间,全市将全面禁放烟花爆竹。重大节日和重要庆祝、庆典活动确需举办焰火晚会或其他大型焰火燃放活动的,应当依法取得焰火燃放许可证。未经许可,不得设立烟花爆竹零售点销售烟花爆竹制品。

衡水湖进入封湖禁渔期 本月起至明年8月底非法狩猎捕捞将被严惩

本报讯(记者焦磊)日前,记者从衡水市滨湖新区综合执法局获悉,为保护衡水湖国家级自然保护区内栖息着50余种珍贵、濒危野生动物,非法猎捕、杀害、买卖,构成非法猎捕、杀害、出售珍贵、濒危野生动物罪。

此外,执法机关将向全社会广泛征集线索,开通举报电话,被举报违法行为一经查实,将由综合执法局奖励举报人500元;被举报行为构成犯罪的,由公安机关奖励举报人3000元,综合执法局和公安机关对举报人信息严格保密。

提升城市管理水平 增进民生福祉

衡水打造生态宜居滨湖园林城市



日前,改造提升后的衡水市人民公园重新开园迎客。该工程是衡水市2019年的民心工程、重点工程,既保留了市民对公园原有景观的美好回忆,又增添了新的设施,更加贴合市民休闲、娱乐、健身等的需求。

和机械清扫力度,根据空气质量指标和室外温度,分别制定不同的洒水降尘标准,保证清扫高质量。对城市生活垃圾采取全密闭方式运输,且做到了日产日清。对渣土运输严格管理,实行渣土运输车辆准入制度,所有渣土车安装GPS定位,实时掌握渣土车运营动态,杜绝沿街洒漏和乱扔乱倒行为。

在城市绿化建设方面,在对主干道进行绿化提档升级、裸露地面绿化覆盖、沿街草花广泛种植的基础上,重点实施前进大街绿化改造提升工程,改造提升后的前进大街成为衡水市功能完善、绿量充足、自然生态的城市迎宾大道。在公园游园建设上,该市按照300米见绿、500米见园的要求,合理规划,均衡

布局,大力推进公园游园建设,完成了人民公园、青年公园、怡水公园、滏阳河带状公园等市区公园改造提升,初步建成了以城区为中心,以环城林带为基础,以道路、河流绿化为骨架,以成片绿地为重点的高标准绿化网络。绿色已成为衡水市民触手可及的公共品,四季有花、四季常绿目标初步实现。

衡水大力整治形式主义官僚主义为基层松绑减负

全面清理规范 一票否决 和签订 责任状 事项

本报讯(记者陈凤来)不忘初心、牢记使命主题教育开展以来,衡水市专项整治工作小组精心安排部署,大力整治文山会海、督查检查考核过多过频等形式主义官僚主义突出问题,切实为基层松绑减负。截至目前,针对9方面整治任务制订的40项措施都已落实。

计、半月一研判,发现问题及时研究,督促整改落实。截至10月底,市本级制发文件数同比减少38.9%,市级会议同比减少40.6%。切实改进文风会风,进一步压缩文件篇幅,突出针对性、实效性和可操作性,严控会议规模,坚持少开会、开短会、开管用的会,努力解决会风不实、实效不高、层层开会等问题。

实施计划统筹管理,督查检查考核规范化水平明显提升。对全市督查检查考核情况进行汇总分析,严控总量和频次,压缩时间和规模,制订年度计划和目标,确保全年对县乡村和企业学校的督查检查考核事项、频次减少50%以上。截至10月底,市级开展督查检查考

核41次,同比减少64%。强化结果导向,纠正机械做法,改进评价方法,切实解决督查检查考核重痕不重绩、热衷于搞材料政绩、数字政绩,随意要求基层填报数据材料等问题。着力解决向下推卸责任问题,努力减轻基层负担。对一票否决和签订责任状事项进行全面清理规范,除党中央、国务院和省委、省政府明确规定事项外,市一级不得擅自设置一票否决事项,不得层层签订责任状,变相向地方和基层推卸责任。坚持审慎问责,科学运用监督执纪四种形态,依规依纪精准问责。认真落实《衡水市干部容错免责实施办法(试行)》,既对出

现问题的干部严肃问责,又注重保护干事创业的积极性。坚持求真务实,切实解决形式主义反对形式主义问题。制定整治形式主义为基层减负工作负面问题清单,担当作为、追责问责等方面的具体问题30余项,在全市范围内开展对照自查自纠,及时纠正工作偏差,切实解决为基层减负工作中出现的形式主义反对形式主义苗头性、倾向性问题。加强对解决形式主义官僚主义突出问题的教育引导,营造良好舆论氛围,对反面典型予以通报曝光,充分发挥警示震慑作用。

武邑推进巡察向村级延伸

本报讯(记者陈凤来)通讯员史文环)不忘初心、牢记使命主题教育开展以来,武邑县聚焦扶贫领域腐败和作风问题,严查发生在群众身边的四风问题和腐败问题,扎实推进巡察向村级延伸,做到巡察不留死角,实现对巡察对象的全覆盖,切实解决老百姓的操心事、烦心事、揪心事。

武邑县针对贫困村党组织开展了专项巡察,其中188个贫困村党组织接受了政治体检,占全县贫困村总数的90%。该县组建5个村级专项巡察组,对贫困村开展脱贫攻坚问题整改专项巡察。该县把巡察工作的重要点确定为发现扶贫领域腐败和作风问题,重点看脱贫攻坚过程中,是否存在影响产业项目扶贫、对口帮扶以及扶贫工程推进等问题;在“两不愁三保障”落实、环境保护、征地拆迁补偿等方面是否存在影响民生及侵害群众利益的问题;是否存在贪污侵占、虚报冒领、截留挪用、优亲厚友等问题。同时,他们巡察基层党建建设情况,看是否存在村两委班子软弱涣散、政治核心作用和战斗堡垒作用不能发挥、影响脱贫攻坚工作正常开展等问题。同时,治理违反中央八项规定及四风问题,看是否存在形式主义、官僚主义和解决群众诉求不作为、慢作为等问题,巡查村务监督委员会建设情况,看其是否正常开展工作、作用是否正常发挥等问题。截至目前,该县巡察部门走访群众1207户,59件关系群众冷暖的民生实事得到快速推进和有效落实。